

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 30. ledna 1907.

Ročník XXXVI--Číslo 27.

Zprávy americké.

Prof. Masaryk do Ameriky.

Oznamuje se nám, že prof. Masaryk byl pozván mezinárodním spolkem svobod, myslitelů a pracovníků náboženských, aby se účastnil sjezdu letošního v Bostonu. Prof. Masaryk pozvání přijal a podlé na sjezdě zprávu o náboženském a církevním životě v Čechách. Mimo to prof. Masaryk bude mít několik anglických i českých přednášek v různých městech. Sjezd počne 22. září.

Zasedání 59. kongresu.

Jako předešlý, tak i minulý týden zabíjen byl v senátu rozvěklým rokováním o afféře propuštěných černých vojáků v Brownville, Tex. Páni senátoři se o tu věc notně pohádali a když hádka počínala být nejzajímavější, byla prohlášena schůze za tajnou. Když později bylo zpravodajům opětno dovoleno, aby vešli, prohlásil Carmack a Tilman, že si odpouštějí. — V sněmovně poslanců projednával se rozpočet vojenský. Potom rokovalo se o všem možném, zejména o vyčištění politiky, zákazu korporacím, aby nesměly přispívat na volební kampaň. Předloha o této poslední věci byla přijata. Potom přijata byla resoluce, již se vyzývá ministr obchodu a práce, by dal důkladně vyšetřit pracovní poměry žen a dítek v továrnách.

V zasedání příštího kongresu má být podána o této věci úplná zpráva. Na předloze této již před tím usjednotil se též senát. — Senát konečně v úterý minulého týdne zakončil jako nekonečný had se táhnoucí záležitost černých vojáků tím, že přijal Forakerovu kompromisní resoluci. Resolucí touto se nařizuje, aby provedeno bylo znovu důkladné vyšetřování této záležitosti. Na to jednání bylo o několika návrzích, k této afféře se vztahujících, ale všechny byly zamítnuty. — Dům poslanců toho dne konečně přijal předlohu na věci diplomatické a konsulární. Bylo povoleno \$3,000,000 na tyto záležitosti, dále \$1,915,483 na vojenskou akademii. Během jednání o tomto rozpočtu řečnil Sherley z Kentucky o právech k uzavírání smluv. Poslanec Slayden z Texasu mluvil delší řeč o tom, že při obsazování konsulárních míst neběže se ohehlu na Jihany. Žádal, aby pro příště bylo na to přihlíženo, aby i v tomto ohledu dostalo se Jihánům řádného zastoupení. Jako obyčejně při podobných příležitostech, tak i tentokrát mluvil prezidentův zať o svém zamilovaném předmětu, totiž aby pro konsuly v cizině postaveny nebo koupeny byly domy, v nichž mohli by tito bydlet. — Ve středu přijato bylo konečně v senátu zvýšení platů kongresníkům i členům kabinetu. Senát předlohu o tomto zvýšení pojednávající schválil. Kongresníci, poslanci i senátoři, budou nyní dostávat \$7,500 ročně, předseda dlejší úředníci v obou sněmovnách \$12,000. — V sněmovně zabralo valnou část rokování o pensích. Poslanec Hayes mluvil ve prospěch zákazu, jímž zakazuje se japonským dělníkům vstup do této země. — Sotvaže se senát ve

čtvrtek sešel, bylo oznámeno úmrtí Russella A. Algera z Michigánu. Bylo přijato několik resolucí soustrasti a na to jednání bylo odročeno. — V poslanecké sněmovně přijat byl rozpočet na pense, kterýž obnáší \$138,000,000. Dále čteno bylo prezidentovo poselství, jednáající o pojišťování. Krátce na to sněm poslanecký se odročil ku etí památky zesnulého Russella A. Algera.

S ženou a dcerou pěšky kolem světa.

V minulých dnech přicestoval do Nového Yorku Ant. Hanslian z Vídně, kterýž koná cestu kolem světa pěšky. Na cestu vydal se 12. září 1900 ve společnosti manželky a své deeurky, nyní devítileté a až dosud urazil 26,000 mil. Hanslian veze manželku a deeurku na tříkolovém vozíku, který si sám zhotovil. Uzavřel sázku o 50,000 korun s jistým vídeňským sportovním klubem a zavázal se, že během sedmi roků navštíví všechny civilisované země na světě. Ještě musí vykonat cestu 5000 mil. Odtud pocestuje po lodí pře Janov do Melbourne a Sidneye, načež musí ještě procestovat část Asie a Sibíř. Až dosud spotřeboval Hanslian, kterýž jest zaměstnáním soustružník, 94 párů obuvi. Aby námům ve Vídně dokázal, že navštívil skutečně města, jimiž na své pouti musí projít, odesílá odevšad pohlednice a poštovní razítka jest zároveň pověřením jeho pěší cesty.

Ku katastrofě na Jamajce.

Situace v Kingstonu se rychle zlepšuje. Velké množství trosků v hlavnějších ulicích bylo již odloženo, potraviny dováženy jsou hojně ze sousedních měst a planťáků, vodovod byl rovněž opraven a ježto zároveň i většina obcí byla již pohřbena, lid počíná jasněji se rozhlížeti. Americká loď *Celtic* se zásobami byla s jásotem uvítána. Přítomnost amerických námořníků v přístavu značně přispěla ku povzružení obyvatelstva. Velký počet námořníků jest na břehu a zřejmá jich snaha přispěti pomocí svou tam, kde jest jí zapotřebí, přiměla lid, že počal na celou aféru pohlížeti s jasnější stránkou. V úředním smyslu nalezájí se námořní vojáci na pevnině, aby střežili americký konsulát a odklidili jeho zříceniny, aby naležli různé dokumenty. Veškeré důležité listiny nalezaly se ve chvilí zemětřesení v pokladně a padesát námořníků, již prvně byli vysláni na břeh, kráčelo přímo ke konsulátu. Ježto pak anglické úřady vyžádaly si u admirála Evanse pomoci jak k udržení pořádku tak i ku zlepšení situace, vysláni jak další námořníci tak i vojsko americké na břeh. Mezi raněnými panuje dosud značná úmrtnost následkem nedostatku náležitých léků a ranhojišského materialu. Počítá se, že zmirá asi dvacet lidí denně. Pod troskami jest dosud veliký počet mrtvol a ty jsou zdrojem velkého nebezpečí v tropickém podnebí a proto práce s odklizením trosků a pátráním po mrtvolách pokračuje se zdvojnásobným úsilím.

* 50,000 černochů, členů "National Industrial Association of America", přijalo resoluci, v níž schvaluje se jednání prezidentova v afféře černých vojáků v Brownville, Tex.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Četné řeky v jižním Kansasu, západním a středním Missouri vystoupily ze svých břehů a způsobily četné, velké škody. Zejména řeka Walnut v Kansasu četné škody natopila a stále ještě ohrožuje svoje okolí.

* Z Kuby se oznamuje, že chystá se tam nové povstání, jež prý je výborně organizováno. Zejména z Antiago de las Vega se oznamuje, že povstání provedeno bude v době nejbližší. Zpráva ta zejména v Havaně způsobila veliký rozruch.

* Josef Holdoebler, jenž v přítomné době dle v Norfolk, Neb., v ústavu pro choromyslné, podal si v těchto dnech na císaře německého Viléma addressovanou žádost, aby vymohl jeho propuštění. V ústavě pro choromyslné dle prý jen proto, že proti němu spikli se jeho příbuzní.

* V Kalifornii podán senátu návrh, odporující silně přijímání za občany Soustátí Japonců. Demokracií ve sněmu přijali usnesení vyalovující, že prezidentovo mísení se do školské otázky v ohledu na Japance jest porušováním právu státu.

* Z New Yorku se oznamuje, že provedení opery *Oscar Wildea* "Salome" v Metropolitan opeře, způsobilo veliké pohoršení. Některé anglické listy nazvaly tuto krásnou operu "ropuchou na bílých lilích". Bílými lillemi byla míněna úchvatná hudba Strausova. Z četných případů, nejposledněji Gorkého, víme, že Američané hrozně rádi hrají komedie.

* Vojenský tajemník oznamuje, že 13,000,000 lidí ve Spojených Státech jest schopno vojenské služby. 112,390 mužů zorganizováno jest ve státní milicii a je připraveno pro okamžitou vojenskou povinnost. Největší počet vojenské služby schopných mužů má New York totiž 1,394,000, dále Ohio 1,085,110, Illinois 1,084,550 a Pennsylvania 1,017,000.

* Z Augusta, Ga., se oznamuje, že známý milionář John G. Rockefeller, v tomto městě právě se nalézající, dlel na bohoslužbách v tamním černošském kostele. Seděl v lavici mezi dvěma černochy a nevědomal si, že pohledy všech jsou k němu upřeny. Při vybírání ní příspěvků dal \$100. Potom se mu to nějak rozleželo v hlavě, zavolal nožku vybírajícího a dal mu všechny své drobné v obnosu přes \$20.

* Mark Twain, známý americký humorista výpravě v nedávných dnech svým přátelům, jak podařilo se mu "vysedět" najednou 16 písařů. Mark Twain tuto událost vyprávěl následovně: "Chtěl jsem navštívit guvernéra buffalského. V prostorné místnosti, ve které jsem ho očekával, bylo nejméně 16 dveří. Pojednou vyšli ze všech 16 dveří mladí mužové a poklonili se hluboko guvernérovi, očekávající mlčky jeho rozkazů. I pravil guvernér: "Můžete odejítí moji pánové, není vás tu zapotřebí. To pan Clemens (občanského jméno Mark Twainovo si sedl na zvonečky." Na nízkém stolečku, kterýž Mark Twain náhodou obsadil, bylo totiž 16 knoflíků spojených elektrickými zvončičky, jimiž guvernér svažoval své úředníky. Tak se podařilo Mark Twainovi, jak dodává, "vysedět" najednou 16 písařů.

Z Hlavní Úřadovny ČSDPJ.

Očteným spolkům a členům ČSDPJ.

Předkládáme vám čtvrtletní a roční zprávy, které dosud nejsou potvrzeny účetním výborem. Účetní výbor usnesl se totiž, že svoji roční schůzi odbýváti bude 6. ledna místo zákonně ustanoveného dne třetí úterek v lednu. Zprávy nebylo možno vyhotoviti do té doby a předložiti je účetnímu výboru z té příčiny, poněvadž od dvou spolků peněžní zásilky dosud obdrženy nebyly a bez těchto nechtěli jsme zprávy tyto uveřejniti. Nevím proč někteří pokladníci tak dlouho peníze drží. To jest pouze línost! To protahování s peněžními záilkami by skutečně nemuselo být. Peníze v pokladně spolek má vždy, proč se tedy se zasíláním tak váhá a tím jenom činí nepřijemností. Vždyť není to tak velká práce a přece není měsíce, abych neměl příčinu k stížnostem. V budoucnosti vždy dám datum obdržení peněz na stvrzenku a spolek bude moci vždy nedbalost svého úředníka pokárat.

Při této roční zprávě postřehnete výsledek oné nedbalosti. Některé spolky s poplatky na Hl. Úřadovnu váhají. Některé spolky stanovy ze dne 22. dubna '05 neobdržely a ty pololetní poplatky přešly a začaly platit v říjnu, jak praví "po přijetí stanov". Naši povinnosti jest, tyto případy nevíšimavosti a vyhýbavosti předložiti sjezdu. Ty spolky, jichž se to týče, nechtě prohlédnou zásilky a najdou chyby. Tím vyhnou se všemu a nebude nutno používatí všelikých výmluv.

Soud s Tobiskovou vyžaduje rovněž značného nákladu. Vydání s tímto soudem spojené muselo se krýt z té příčiny, aby jednota naše na své dobré pověsti neutrpěla. Jednota naše jedná poctivě. Nechce vyhověti choutkám několika lidí, kteří si spozdile myslí, že může také něco dáti, když má. Ti lidé, již takto myslí, jsou na velkém omylu. Povinnosti úředníků jednoty jest, chrániti majetek pravých dědiců Tobiskových. V tom případě, kdyby nastoupil naše místo jiný výbor, který by nenalezl žádného důkazu o úmrtí člena, jehož pojistka přece vyplacena byla, tu zcela přirozeně musil by se obrátiti na ty, kteří pojistku tuto povolili a tyto také z nepředložnosti obviňevati, po případě je neb jich ručitele k náhradě přinutiti. Kdo by potom měl nějaký soucit? Soud tento má býti veden až k nejvyššímu státnímu soudu, ale jak se věci mají, jsme pevně přesvědčeni, že k tomu nedojde. Spíše budou chtítí od nás všelijakými úskočnými vytáčkami něco vylákat, aby od dalšího soudu upuštěno bylo. Záleží šak na tom s jakými úskoky přijdou. Myslíme, že případ teato skončí co možno nejdříve a že o něm již mnoho rokováno nebude.

Výkaz členstva i majetku je důkazem, že jsme za poslední rok učinili značný krok ku předu. Ovšem mimo těch, kteří přihlásili se pod prapor náš, je také řada těch, kteří pro neplacení poplatků byli vyloučeni. Aspoň ti, kteří k nám byli chladní a o prospěch jednoty nedbali, nýbrž jen o svůj

osobní zisk, od jednoty odstoupili. Takových nikdy nelitujeme, poněvadž jich velká škoda není. Spíše jsou v cestě těm, kteří chtějí pro dobro a prospěch spolku pracovati. Každý podnik, o který se dbá — žije! Účelem Jednoty naší jest — spojit se! Nečiniti žádných rozdílu mezi bohatstvím a chudobou, mezi tím neb oním politickým smýšlením. Chceme vždy jen řádné lidi a čestné charakterky. My máme před sebou jeden, jediný účel! Co možno nejvíce ve známost uvéstí a rozšířiti naši milou Jednotu. Kdo jak smýšlí, kdo jakého je náboženství či politického vyznání, to s věcí naší nemá co činiti. Naši starosti jest, abychom zvěděli, kde bydlí naši krajané, kde ještě nejsou sdružení v podporující spolek, jak dali by se ziskat, aby společně s námi pracovali. V tomto směru nejlépe lze pracovati častým dopisováním do našeho orgánu, kde členové naši měli by tříbiti své náhledy a názory.

Za rok budeme odbýváti sjezd. Snažme se, abychom do té doby učinili značný krok, tak abychom s radostí mohli přehlížeti kus své vykonané práce. Klesme cestu těm, kteří přijdou po nás, aby jednou chopili se jarou silou toho, o co my nyní pečujeme. Pracujme! Říká se, že k obchodu třeba jest tří věcí: za první peníze, za druhé peněz a za třetí peněz. Máme-li my dárně pokračovati, třeba nám také tři věci: práce, práce a zase práce. A jen ve znamenité práci podaří se nám zvíťaziti.

Náš podnik je též vedle dobročinnosti obchodní. Nemysleme si, že když o jednotlivce je postaráno, o ty ostatní nemusíme se starat. Každý by si měl vzítí za úkol získati aspoň jednoho nového člena k naší Jednotě. Každému našemu členu je třeba také hrdoosti, uvědomělosti. "Já jsem český dělník — a kdo je víc," každý může směle říci. Nuže, dbej každý, abychom rostli, jak na členstvu, tak i na počtu spolků.

Rádi bychom byli udali též majetek spolků, ale některé spolky jej dosud neudaly. Bratry tajemníky žádám, aby mně vždy a co možno nejdříve oznamovali uvedení, odstoupení anebo vyloučení jednotlivých členů. Při listinách, zádařících přijetí, nechtě tajemníci dají bedlivý pozor, aby vše řádně bypnláno bylo, aby dotyčné listiny nemusely býti zpět zasílány k doplnění. Hlavní tajemník je doplněvat nemůže. Jsou to důkazy spolkové a jen jsou-li správné, mohou v případě soudu, obstáti. V naději, že nový rok 1907 více dobrého nám přinese, znamenáme se v Bratrství, Lášce a Svornosti Frank Skok, Franta A. Kreh, pokladník, tajemník.

Z poradatelstva orgánu. — Číslo I. a II. dosud nezaslala změnu adresáře. Prosíme snažně, aby učiněno bylo tak do čísla příštího. Obvyklá rubrika "Od nás — pro nás" pro rával jiné látky a zpráv čtvrtletní a roční, byla vynechána.

Ve čtvrtek dopraven byl do zdejší nemocnice sv. Josefa krajan Josef Kučera od Beemer, Neb., jenž byla předminulý týden rozmačkána ruka v dročici na kuřičce. V nemocnici znešťastnému krajanu odňali lékaři palec, malíček a částí ostatních prstů.